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подоланні мовленнєвого порушення, їх активності за участю в корекційному 
процесі, з моменту приходу їх дитини до закладу. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВУ САМООЦІНКИ 

У ДІТЕЙ  ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ З ТЯЖКИМИ ПОРУШЕННЯМИ 
МОВЛЕННЯ 

Однією з найбільш значних і актуальних тем педагогіки  та психології 
можна вважати проблему становлення самосвідомості і самооцінки 
особистості. В рамках дослідження самосвідомості для самооцінки 
відводиться провідна роль − вона характеризується, як стрижень цього 
процесу, показник індивідуального рівня його розвитку, як об'єднуючий 
початок, включений в процес самоусвідомлення. Самооцінка є одним з 
істотних умов, завдяки чому індивід стає особистістю. Вона формує в індивіда 
потребу відповідати не тільки рівнем, оточуючих, але й рівнем власних 
особистісних оцінок. Правильно сформована самооцінка виступає не просто 
як знання самого себе, не як сума окремих характеристик, але як певне 
ставлення до себе, передбачає усвідомлення особистості як деякого стійкого 
об'єкта.  
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Самооцінка є центральною ланкою довільної саморегуляції, визначає 
напрямок і рівень активності людини, її ставлення до світу, до людей, до 
самого себе. Являє собою складний по психологічній природі феномен. Вона 
включена в безліч зв'язків і відносин з усіма психічними утвореннями 
особистості і виступає в якості важливої детермінанти всіх форм і видів її 
діяльності та спілкування (Світлична, 2002).  

Нині в Україні спостерігається тенденція до зростання мовленнєвих 
порушень у дітей. Це зумовлено погіршенням екологічних і соціально-
економічних умов життя. Хоча мовлення є найпізнішою філогенетично 
сформованою психологічною функцією, та воно одним із перших реагує на 
несприятливі умови розвитку організму, тим самим сигналізуючи про 
ушкодження нервово-психічного стану здоров’я дитини. Умови 
життєдіяльності організму, його взаємодія з оточуючим середовищем, 
режимами руху, діяльністю є важливим індикатором багатьох психічних 
процесів. Серед порушень психофізичного розвитку у дітей дошкільного віку 
порушення мовлення спостерігаються чи не найчастіше. Мовлення дуже 
складна психічна функція. Його нормальний розвиток можливий лише за 
умови сформованості мислення, уваги, пам’яті, сприймання, рухової сфери 
дитини. Будь-яке відхилення у розвитку названих процесів обов’язково 
позначається на стані мовлення дитини. Неповноцінна мовленнєва діяльність 
накладає відбиток на формування у дітей інтелектуальної, сенсомоторної, 
сенсорної та емоційно-вольової сфери. Зв'язок мовленнєвих порушень та 
інших сторін психічного розвитку зумовлює наявність вторинних порушень, 
які утворюють картину аномального розвитку дитини.  Повноцінне мовлення 
є необхідною умовою становлення і функціонування людини, формування її 
особистості. Порушення мовлення різної етіології і патогенезу призводять до 
відхилень у пізнавальній і емоційно-вольовій сфері, до деформацій у розвитку 
особистості (Кононко, 2000).  

У процесі дослідження розвитку особистості дошкільників з порушенням 
мовлення І. Левченко, І. Марченко, Г. Юсунова виявили низку особливостей, 
які полягають у заниженій самооцінці, комунікативних порушеннях, виявах 
тривожності й агресивності. Витоки вміння оцінювати себе закладаються в 
ранньому дитинстві, а розвиток і вдосконалення його відбувається протягом 
усього життя людини. Самооцінка дозволяє зберегти стійкість особистості 
незалежно від мінливих ситуацій, забезпечуючи можливість залишатися 
самим собою. В даний час все більш очевидно вплив самооцінки дошкільника 
на його поведінку, міжособистісні контакти. 

Старші дошкільники з порушеннями мовлення відзначаються цілою 
низкою симптомокомплексів вікового й психологічного характеру та 
потребують індивідуального підходу і суб’єкт-суб’єктної взаємодії з 
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найближчим соціальним мікросередовищем (Кононко, 1998). У старшому 
дошкільному віці потреба дитини у оцінці дорослого велика, однак самооцінка 
дитини починає опиратися на результати і висновки, які дитина отримує в 
індивідуальному досвіді. 

На формування самооцінки впливає ставлення дошкільника до 
ровесників. Вирізняють три позиції дошкільника у ставленні до ровесників. 

1. Егоїстична позиція, яка полягає в тому, що дитині байдужі інші діти, а 
її інтереси зосереджені на предметах, зокрема іграшках, через які виникають 
суперечки і конфлікти. 

2. Конкурентна позиція виявляється, коли однолітки цікавлять дитину 
тільки як засіб самоутвердження. Заради схвалення і заохочення дорослого 
дошкільник намагається бути слухняним, хорошим, нікого не кривдити. 
Оцінка інших дітей неадекватна, бо відіграє роль своєрідного фону, на якому 
дитина прагне показати свої переваги. 

3. Дитина з гуманною позицією позитивно ставиться до товаришів, добре 
знає їх інтереси, настрої та бажання, охоче, за власною ініціативою ділиться 
тим, що має, допомагає іншим не з розрахунку на похвалу, а тому що одержує 
від цього радість і задоволення. Гуманна позиція у ставленні до одноліток 
найбільш сприятлива для формування адекватної самооцінки. 

На основі досвіду оцінювання товаришів у дитини формується 
самооцінка. Характерною для дошкільника є завищена самооцінка, 
супроводжувана позитивними емоціями. Переважання позитивної самооцінки 
у дошкільників відіграє захисну функцію, оберігаючи незрілу особистість 
дитини від руйнівного впливу негативних емоцій (Божович,1968). 

Потреба в спілкуванні розвивається в дітей поетапно. Спочатку − це 
прагнення до уваги з боку дорослих, потім − до співробітництва з ними, далі 
діти хочуть не тільки робити що-небудь разом, але і відчувати повагу з їх боку, 
виникає необхідність у взаєморозумінні. Від того, як складуться взаємини 
дитини з батьками, яке місце займе вона у цих взаєминах, залежить її 
відношення до себе. Невиправдано часте підкреслення батьками реальних і 
мнимих достоїнств дитини приводить до того, що в неї формується завищений 
рівень домагань. У той же час недовіра батьків до можливостей дитини, 
категоричне придушення дитячого негативізму може привести до виникнення 
в дитини відчуття своєї слабості, неповноцінності. Для розвитку позитивної 
самооцінки важливо, щоб дитина була оточена постійною любов'ю поза 
залежністю від того, яка вона у даний момент. 

Постійний прояв батьківської любові викликає в дитини відчуття власної 
цінності, але при цьому не передбачається, що батьки перестануть давати 
безсторонню оцінку його вчинкам. Негативні висловлення батьків про своїх 
дітей зміцнюються в їхній свідомості і трансформують самооцінку. 
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Дошкільний вік це − початковий період усвідомлення дитиною себе, 
мотивів і потреб у світі людських відносин. Тому важливо в цей період 
закласти основи для формування диференційованої адекватної самооцінки. 
Все це дозволить дитині правильно оцінити себе, реально розглядати свої сили 
до завдань і вимогам соціального середовища, відповідно до цього самостійно 
ставити перед собою цілі і завдання.  
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ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК ДИСЛАЛІЇ З ПРОЯВАМИ ТРИВОЖНОСТІ ТА 
СТРАХІВ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Важливою ознакою сучасності, за словами спеціалістів, які безпосередньо 
працюють з дітьми - логопедів, психологів, дитячих психіатрів, неврологів 
тощо, є зростання кількості виражених відхилень їх мовленнєвого розвитку. 
Одним з найбільш розповсюджених дефектів вимови є дислалія, що являє 
собою порушення вимовної сторони мовлення за нормального слуху і 
збереженої іннервації мовленнєвого апарату.  

Ставлення до власного мовлення (поява певної реакції на його 
незрозумілість для оточуючих) формується у дітей одночасно з його 
розумінням. Ускладнення способів мовленнєвого спілкування 
супроводжується зростанням емоційного напруження, пов’язаного з вибором 
словесних засобів, труднощами планування схеми висловлювання, 
переживанням змісту спілкування, оцінкою комунікативної ситуації тощо.  

На думку фахівців, існує прямий зв’язок між неправильною вимовою і 
неграмотністю. Оскільки психологічне здоров’я дітей старшого дошкільного 




